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RIESENIE A HODNOTENIE TEORETICKYCH ULOH
Chemicka olympiada — kategdria D — 61. ro¢nik — Sk. rok 2024/2025

Okresné kolo

Adriana Ciskova, Jela Nociarova

Maximalne 60 bodov
Doba rieSenia: 70 minut

Riesenie ulohy 1 Chemik Samo opat’ experimentuje (20 b)
a) 2b  A: kyselina sirova, H2SO4
2b B: hydrogensiran sodny, NaHSO4
2b C:voda, H20
2b D: siran sodny, Na2SO4
2b  E:dekahydrat siranu sodného, Na2S04-10H20
b) 4b a)cervené
b) modré
c) zelené
d) zelené
V dlohe c) a d) uznat’ aj odpoved’ ,Zltozelené®, pripadne ,sfarbenie sa
nezmeni*.
c) 2b 100 g/mol
(namiesto dvoch atomov 1H budi v molekule 2 atémy deutéria, takze
molarnu hmotnost' vypocitame ako M = (98 — 2-1 + 2-2) g/mol)
d) 1b  piktogram b)
3 b pomobcky: plast, rukavice, okuliare (alebo stit)




Riesenie ulohy 2 Finan€éna chémia (16 b)

a)

d)

f)

4b

1b

1b

1b

1b

1b

1b

1b

1b

1b
2b

2Al + 6HCI — 2AIClI3 + 3H2

Mg + 2HCI — MgCl2 + H2

2x1 b za spravne reaktanty a produkty,

2x1 b za spravne stechiometrické koeficienty.

oxidovadlo: kyselina chlorovodikova (uznat aj HC/)

redukovadlo: hlinik (uznat’ aj Al)

Najprv vypocCitame latkové mnozstvo hlinitych a horeCnatych kationov
v 0,250 dm? roztoku s koncentraciou c(Al**) = 0,136 mol/dm3, ¢(Mg?*)
= 0,006 mol/dm3:

c=nlV

n=c-V

n(AI**) = 0,136 mol/dm?3 - 0,250 dm?3

n(AI**) = 0,034 mol

n(Mg?*) = 0,006 mol/dm3 - 0,250 dm3

n(Mg?*) = 0,0015 mol

Teraz vypocCitame hmotnost hlinitych a horeCnatych katiénov

v roztoku:

m=n-M

m(AI**) = 0,034 mol - 27,0 g/mol
m(AP*) =0,918 g

m(Mg?*) = 0,0015 mol - 24,3 g/mol
m(Mg?*) = 0,036 g

Hmotnost mince: 0,918 g + 0,036 g = 0,954 g
Hmotnostny zlomok hlinika:
w(Al)=0,918 g/ 0,954 g

w(Al) = 0,962

Hmotnostny zlomok horcika:
w(Mg) = 0,036 g/ 0,954 g

w(Mg) = 0,038

napr. zlato, striebro, med

(uznat aj iné uslachtilé kovy, ale nie ortut)



Riesenie ulohy 3 Rozklad peroxidu vodika (24 b)

a)
b)
c)
d)

f)

2b
1b
2b
4b

1b

1b

1b

1,5b

1b
1b

1b

1,5b

1b
1,5b

oxid manganicity, MnO2
katalyzator / katalyticku (funkciu)
2H202 — 2H20 + O2

e viac
e rovnaky
e rovnaky
e VACSI
Najprv vypocCitame hmotnost roztoku peroxidu vodika s pouzitim
hustoty:
p = m(roztok) / V(roztok)
m(roztok) = V(roztok) - p
m(roztok) = 90 cm? - 1,05 g/cm?
m(roztok) = 94,5 g

Potom vypocitame hmotnost peroxidu vodika, rozpusteného v tomto
roztoku:

w(H202) = m(H202) / m(roztok)

m(H202) = w(H202) - m(roztok)

m(H202) = 0,09 - 94,5 g

m(H202) = 8,50 g

Teraz vypocCitame latkové mnozstvo peroxidu vodika, ale najprv
potrebujeme poznat' jeho molarnu hmotnost'

M(H202) =2 - M(H) + 2 - M(O)

M(H202) = 34 g/mol

n=m/M

n=28,50g/34 g/mol

n=28,50g/34 g/mol

n =0,25 mol

1 mol plynu ma (pri norm. podmienkach) objem 22,4 dm?3.

0,125 mol kyslika bude mat preto objem 0,125 - 22,4 = 2,8 dm? (litrov)
Podiato¢ny objem zmesi: 150 ml = 0,15 dm?



Vysledny objem zmesi priblizne vypocCitame ako pociatocny objem
zmesi (0,15 dm3)

1b  aobjem zachyteného kyslika (40 % z 2,8 dm® = 1,12 dm3),

1b  tedaspolu 1,27 dm3.

ZvySenie objemu: 1,27 dm3: 0,15 dm3 = 8,5
1,5b Objem sa zvysi priblizne 8,5x.

V pripade nespravnej odpovede v ulohe f) ale spravneho vypoctu
v tlohe g), pridelit za ulohu g) plny pocet bodov. V pripade odpovede

7,5x (bez zapocitania objemu zmesi pred reakciou) udelit’ 2 b.

Pri hodnoteni rovnic chemickych reakcii udelime 1 b za spravne reaktanty a produkty,
1 b za spravne stechiometrické koeficienty. Pri vSetkych ulohach pridelime piny pocet
bodov aj v pripade uvedenia inych spravnych odpovedi, resp. iného spravneho

spbésobu vypoctu.

KONIEC TEORETICKEJ CASTI



RIESENIE A HODNOTENIE PRAKTICKYCH ULOH
Chemicka olympiada — kategdria D — 61. ro¢nik — Skolsky rok 2024/2025
Okresné kolo

Jana Chrappova

Maximalne 40 bodov
Doba rieSenia: 70 minut

Uloha: Priprava a vlastnosti MnO2-xH20 (40 b)

Pracovny postup: (20 b)

Kazdému sutaziacemu za realizaciu pokusu udelit 20 bodov. Z tejto sumy strhnuat
body v pripadoch:

- ak sutaziaci pri priprave MnOz2-xH20 nedodrzi pracovny postup:
- neprida H202 v dvoch davkach, ale prida ho naraz - strhnut' 1 b
- nezistuje pH pomocou sklenej ty€inky - strhnut' 1 b

- ak si sutaziaci nevie sam spravne vystrihnut filtraCny papier a vystrihnuty papier
nevie poskladat tak, aby mohol spravit' filtraciu cez skladany filter strhnut 2b —
sutaziacemu mozno poskytnut skladany filter, ale so stratou 2 body

- za nespravne zostavenie filtratnej aparatury (ak sa stopka lievika nedotyka steny
kadicky), nespravnu filtraciu (napr. naleje zmes mimo filtratného papiera) alebo
chyby v postupe (napr. sa nesnazi preniest z kadi¢ky na filtraény papier celu zmes)
strhnut max. 2 b

- ak pri zliati roztoku sutaZiaci vyleje s kvapalinou aj velku €ast zrazeniny - strhnut' 1 b

- ak sutaziaci odovzda zle prefiltrovany produkt (na hodinovom skle produkt stoji
v mate¢nom luhu) — strhnat' 1 b

- ak sutaziaci nestihne spravit reakciu v skimavke 1 (vratane skusky s tlejucou
Spajdfou) - strhnut' 1 b

- ak sutaziaci nestihne spravit reakciu v skumavke 2 - strhnat' 1 b

- ak sutaziaci nestihne umyt a odlozit pomécky - strhnut' 1 b

Vysledky: (4 b)
Zistena hodnota pH:
1b pH =8

Uznat' akukolvek hodnotu pH vacésiu ako 7.




Opis zmien v skumavke 1:

a)1b

b)1b

Uvolriovanie plynnej latky.

Uznat aj vznik bubliniek, prip. iny opis vzniku plynnej latky.

Spajdla za&ala horiet’

Opis zmeny v skumavke 2:

1b
Otazky:
1. 2b
0,5b
0,5b
1b
1b
2. 1b
3. 2b

Vznikne bezfarebny roztok / hneda zrazenina sa rozpusti. Uvolfiuju sa

bublinky plynnej latky.

Za vznik roztoku + odfarbenie 0,5 b, za uvolfhovanie bubliniek 0,5 b.

(16 b)
a) 2KMnQOg4 + 3H202 —» 2MnO2 + 2H20 + 302+ 2KOH
Za kazdy spravny koeficient v rovnici 0,5 b

b) manganistan draselny

c) oxid manganicity

d) redukovadlo
Pri atbme manganu sa znizuje oxidacné ¢islo (redukuje sa).

Za kazdu spravnu odpoved udelit po 0,5 b.

e) hydroxid draselny

Uznat len spravny chemicky nazov (nie vzorec).

Rychlejsia je filtracia cez skladany filter. 0,5b
Zmes sa filtruje cez vacsiu plochu ako pri filtracii cez jednoduchy filter.
0,5b

a) 2H202 — 2H20 + Oz

Za spravne vzorce produktov reakcie 1 b, za spravne koeficienty v rovnici
1 b. Ak je v produktoch namiesto O2 uvedené O za reakciu udelit len 0,5 b.



1b  b) kyslik, Oz

za spravny nazov 0,5 b, za spravny vzorec 0,5 b

1b c) katalyzator, zahriatie

za kazdy spbsob udelit 0,5 b

4. 3b MnO, + H2O2 + HoSO4 — MnSO4 + 2H20 + O2

Za spravne vzorce reaktantov udelit' 1,5 b; za spravny vzorec produktu A
udelit’ 0,5 b; za spravny vzorec produktu B udelit 0,5 b; za spravne
koeficienty 0,5 b.

5. 3b Mn: IV > I
O: -Il—-0
Za spravne urcené atomy po 0,5 b; za kazdé spravne oxidacné c¢islo po
0,5b
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